

# ПОРОДСКАЯ ГАЗЕТА

Газета основана 1 октября 1930 г. До 1994 г.  
выходила под названием "Ленинский шахтер"

№ 202 (16361) Вторник, 24 октября 1995 г.

## МЕСТНЫЕ НОВОСТИ

### ПРИПАСЫ НА ЗИМУ

Как обычно, в сентябре и октябре идет активная заготовка картофеля и овощей на зиму. Припасы делают не только домовитые хозяева, но и предприятия, организации города.

Раньше, в перестроечные времена, эта кампания проходила в рамках продуктовой листовой программы. Еще помнится традиционный осенний ажиотаж тех лет: постоянные штабы, разнорядки, вереницы автомашин с поля и на поле. Заготовку вели тогда всем миром, широко, не скучая на людские и материальные ресурсы для достижения плановых показателей. Одного картофеля закладывали на хранение по городу больше 5 тысяч тонн.

Нынче многое изменилось. Борьба за урожай каждый руководитель ведет теперь так, как считает нужным: без штабов, разнорядок, массовых выездов в поле по команде. Главное - знать реальные потребности коллектива. И от них уже, как от той печки, плясать. Надеясь при этом только на собственные силы. Работать на общие закрома больше не нужно, будь добр обеспечь всем необходимым себя самого.

По состоянию на 15 октября в городе за-

ложено на хранение больше тысячи тонн картофеля, по 130 тонн моркови и капусты, 60 тонн свеклы и 15 - лука. Заготовками и закупками занимаются промышленные предприятия, школы, училища, детсады и больницы, оптово-закупочная розничная база, столовая № 11. Самые крупные объемы - у бывшего продорса: в складских помещениях места много, причем не только для овощей, но и для фруктов. Кроме того, база активно ведет закупку капусты, она завезла почти 10 тонн помидоров и 3 тонны огурцов.

Словом, в зиму мы должны войти с заполненными закромами. Насколько заполненными - решает каждый в зависимости от условий и состояния кошелька. Будут овощи в муниципальных магазинах, столовые предприятия и организаций, школ, больницы и детсадов тоже обеспечат витаминной продукцией.

В. ПЕТРОВ.

### ВСЕ ТЕЧЕТ, НО НИЧЕГО НЕ МЕНЯЕТСЯ

Как никогда раньше, в этом году очень много поступает заявлений от населения с просьбой устранить течь труб, исправить водоснабжение или систему отопления. В среднем за сутки дежурный службы «05» г. Полысаева принимает пятьдесят заявлений.

Осилить такое количества аварий непросто. Если же учесть, что на жилфонде от УККТС дежурят только два слесаря, можно представить, что их силами немногое можно сделать.

- Все заявки горожан на учете, - рассказывает дежурный диспетчер службы «05» О. Н. Архипова. - Но срок ремонта затягивается, потому что два человека не в состоянии одолеть такой объем. Вот заявки и переходят из смены в смену, ожидая выполнения.

Н. ЯБЛОНЕВА.

### • Навстречу выборам

На днях состоялось очередное заседание окружной избирательной комиссии. Рассмотрены вопросы, имеющие важнейшее значение для организации выборной кампании.

Первым делом утвердили состав городской комиссии, которой пора приступить к работе. При этом были учтены предложения администрации города, общественных организаций, широкого круга избирателей. В соответствии с Законом о выборах в комиссию включили 9 человек. Это заведующая отделом администрации Г. Д. Бойко, горный мастер шахты имени Ярославского Э. А. Вейс, председатель уличного комитета М. С. Васильева, методист средней школы № 10 Л. В. Карпова, помощник генерального директора АО «Ленинскому уголью» В. И. Матерухин, главный специалист фонда муниципального имущества М. Ю. Мешкова, пенсионер Е. Н. Нечаев, заведующая отделом администрации И. П. Руденко, за-

ведущий городской юридической консультацией Н. В. Шаяхметов. Кроме того, в работе комиссии могут принять участие представители различных организаций с правом совещательного голоса. Пока что коллективами предложены две кандидатуры. Это член городской организации партии «Демократический выбор России» Б. П. Шабуров и работник горвоенкомата Г. В. Полосухин.

На заседании шла также речь о предстоящей регистрации кандидатов в депутаты Государственной Думы. Срок выдвижения и сбора подписей в их поддержку истек 23 октября. К этому дню заполненные подписные листы надо было сдать в окружную избирательную комиссию. Кто не успел - тот опоздал: после указанного срока в регистра-

### СКОЛЬКО БУДЕТ КАНДИДАТОВ?

вания закона. Как во время предвыборной кампании, так и непосредственно в день голосования. Сейчас идет проверка сданных подписных листов, подсчет количества собранных подписей.

Утвержден персональный состав комиссий на других территориях нашего избирательного округа. А их, как известно, насчитывается 17. Работы по контролю за ходом выборов предстоит немало. График мероприятий уже составлен, сейчас вестятся детальные планы.

Остается напомнить местонахождение окружной избирательной комиссии: здание администрации города по проспекту Кирова, 56, кабинет 104, телефон 2-22-05. Сюда можно обращаться по различным вопросам, связанным с предстоящими выборами.

Г. ИВАНОВА.

### У СЕМИ НЯНЕК ДИТИЯ БЕЗ ДЕНЕГ

Как-то так получается на нашем руднике, что шахты, решившие плавать самостоятельно по рыночным волнам, а не под флагом компании «Росугля», постоянно терпят бедствия.

Так получилось с «Кузнецкой», вошедшей в состав совместного предприятия. В этом году администрация еще не выдала трудящимся полностью майскую зарплату, и шахта второй месяц стоит.

С мая же не выдали своих денег и работники строящейся шахты «Сычевская». Напомним, что является она смешанным предприятием аж с семью юридическими лицами в качестве учредителей. В их число вошли администрация Беловского района, разрез «Моховский», шахта «Кузнецкая», АО «Ленинскому углю», компания «Белон», «Белонфинбанк».

Такой всеобщий интерес к будущей шахте в 1992 году был не случаен. Сычевская обещала стать одной из самых (если не самой) прибыльных на руднике. Судите сами. Расположившись в одном из заброшенных карьеров разреза «Моховский», она будет отрабатывать пласт Сычевский мощностью четырех с лишним метра. Причем не нужно вести большой объем подготовительных работ. Пласт выходит прямо на поверхность. Нарезай лаву и добывай. А угля-то какой! Марка

или промплощадку, построив главный вентилятор, котельную, межхоз, эстакаду под погрузку угля. Пройден путевой уклон и начата нарезка первой лавы. В селе Мохово отремонтированы здания под баню, контору, в которой расположились нарядная, маркшейдерская, ламповые...

В 1995 году с финан-

### АКТУАЛЬНО!

добываться от 450 тысяч до одного миллиона тонн в зависимости от установленного очистного комплекса.

И, по тем же первоначальным планам, в этом году «Сычевская» уже должна была вовсю отрабатывать первую лаву. Но, как говорится, гладко было на бумаге, да забыли про овраги. Овраги же - финансирование. Никому по отдельности, да и всем вместе взятым учредителям оказалось просто не по карману инвестировать в нужных объемах строящуюся шахту.

Поэтому был заключен договор с «Росуглем». Однако деньги поступали крайне нерегулярно, и далеко не в том количестве, как требовалось. Несмотря на это, за три года сычевцы обустроили

сированием стало совсем худо. Руководство «Росугля» и компании «Кузбассинвестуголь» ограничивалось только обещаниями. Возникли длительные перебои с зарплатой. Сычевцы бастовали в январе, марте и, наконец, с первого августа по сей день. Последняя стачка вызвана тем, что люди не видели денег с мая. К тому же не выдана и выслуга за 1994 год.

В сентябре на промплощадке строящейся шахты побывал первый заместитель генерального директора «Росугля» В. Зайденварг в сопровождении председателя совета директоров угольщиков Кузбасса Г. Михайлова и твердо, принародно заверил, что до конца месяца необходимый миллиард «живых»

денег для погашения задолженности по зарплате на счет шахты поступит. Увы, свежо предание...

Положение же в коллективе становится просто отчаянным. Все в долгах, как в шелках, на «прогресс» порой нечего завернуть.

В адрес «Росугля» отправлено письмо, в котором говорится, что, если в ближайшее время средства не будут получены, то люди могут пойти на то, чтобы загазировать и затопить готовые выработки ставшей никому не нужной шахты.

Не верится, конечно, что такое возможно. Да и сами шахтеры не берут с «Сычевской», потому что прекрасно видят ее перспективность, верят в ее светлое будущее. До него, кстати, не так уж и далеко. Если деньги сейчас дадут, то уже через год лава даст первый уголь. И тогда будет совсем другая песня. Но чтобы она звучала, нужно, наверное, чтобы у шахты был путь один, но настоящий хозяин. К примеру, то же АО «Ленинскому углю». Может, есть еще какие-то варианты стабильного финансирования. Безвыходных положений не бывает. Важно как можно скорее найти этот самый выход. Люди на «Сычевской» уже на пределе терпения.

И. ЧИКУРОВ.

## ИЗ ОФИЦИАЛЬНЫХ ИСТОЧНИКОВ КАК ПОЛУЧИТЬ НАГРАДУ

В текущем году престарелые горожане часто обращаются к нам по вопросам, связанным с награждением юбилейными и памятными медалями. Есть необходимость дать некоторые разъяснения по этому поводу.

Сейчас в массовом порядке производится вручение удостоверений к медалям «За доблестный труд в Великой Отечественной войне 1941-1945 гг.». Причем за последнее время это дело заметно активизировалось. Если за весь прошлый год было вручено только 317 удостоверений, то в течение 9 месяцев нынешнего - около двух тысяч. Необходимые для этого документы принимаются в отделе кадров администрации города (кабинет № 201, телефон 2-22-08), а затем передаются в отдел наград областной администрации. Обычно период оформления документов составляет от 6 до 8 месяцев. Так, в октябре будут вручаться удостоверения к медалям «За доблестный труд в Великой Отечественной войне 1941-1945 гг.» тем горожанам, чьи документы были отправлены нами в Кемерово еще в феврале текущего года.

Здесь хотелось бы остановиться на нескольких важных моментах. Подавать документы на получение удостоверения к медали «За доблестный труд в Великой Отечественной войне 1941-1945 гг.» могут теперь граждане, работавшие на оборону на предприятиях народного хозяйства, в колхозах и совхозах, учителя и так далее. Для этого требуются ходатайство-характеристика с последнего места работы, личное заявление установленного образца и документ, подтверждающий стаж работы в военные годы не менее 12 месяцев. Учитываются значимость такого стажа, то есть работа, имевшая важное значение для обороны страны и народного хозяйства в военное время. Гражданам, окончившим ФЗО или ремесленное училище в военные годы, необходимо, до 9 мая 1945 года иметь трудовой стаж не менее 6 месяцев. Если гражданин не работал и не проживал в военные годы в нашем городе, либо впоследствии приехал из другой местности и у него нет предприятия, на котором он мог бы взять ходатайство-характеристику, то это ходатайство-характеристика оформляется непосредственно в администрации города.

С апреля текущего года проводится вручение юбилейной медали «50 лет Победы в Великой Отечественной войне 1941-1945 гг.». Кроме фронтовиков, ею могут награждаться труженики тыла, награжденные за самоотверженный труд в годы войны; граждане, проработавшие не менее шести месяцев в период с 22 июня 1941 года по 9 мая 1945-го; а также лица, имеющие справку о реабилитации и документ, подтверждающий факт нахождения в местах лишения свободы, в ссылке, на высылке и спецпоселении, и, кроме того, лица, при-

влеченные к принудительному труду в условиях ограничения свободы не менее 6 месяцев в период с 22 июня 1941 года по 9 мая 1945-го. Составление списков на награждение и вручение этих наград производится на тех предприятиях, в организациях и учреждениях, откуда гражданин ушел на пенсию. В том случае, если предприятие ликвидировано, или труженик тыла приехал из другой местности на жительство в наш город и в городе не работал, юбилейная медаль вручается в администрации города.

Гражданам, имеющим стаж работы в годы войны, подтвержденный протоколом опроса свидетелей, юбилейная медаль вручается после получения удостоверения к медали «За доблестный труд в Великой Отечественной войне 1941-1945 гг.». В настоящее время в общей сложности вручены 5 тысяч юбилейных медалей труженикам тыла. И такая работа продолжается, причем чествования проходят, как правило, в торжественной обстановке.

Много вопросов от граждан и кадровых служб предприятий поступает к нам по поводу награждения медалью «Ветеран труда» и присвоения звания «Ветеран труда». Здесь ситуация такова. Указом Президиума Верховного Совета Российской Федерации от 2 марта 1992 года медаль «Ветеран труда» из перечня государственных наград исключена, награждение данной наградой прекращено. Вот почему в настоящее время невозможно представить к этой медали тружеников, отработавших на производстве длительное время. Вместе с тем, в соответствии с Федеральным Законом «О ветеранах» лица, имеющие необходимый трудовой стаж для назначения пенсии по старости или выслуге лет и награжденные государственными наградами, имеют право на присвоение им звания «Ветеран труда». Прием документов на присвоение звания «Ветеран труда» проводит управление социальной защиты населения.

Бывают случаи, когда наградные документы по разным причинам гражданами теряются. Для возмещения прежде всего необходимо обратиться на предприятие, награждавшее гражданина. Если такого нет, то можно обратиться в городской архив (площадь Кирова, 13) или в областной архив (г. Кемерово, проспект Ленина, За). Справки по всем вопросам награждения можно получить у нас, в отделе кадров администрации города.

Н. КЛЮЕВА.  
Заведующая отделом  
кадров администрации  
города.

НЕДАВНО в городе была создана новая общественная организация - союз офицеров.

Она объединяет офицеров кадра и запаса, призвана отстаивать их права на всех уровнях, обеспечивать социальную защиту. Как считают активисты союза, сегодня без такого подхода не обойтись: надеяться на чью-либо помощь и заботу, в том числе государства, в нынешних условиях бесполезно, надо объединяться, сообща требовать и «выбивать» то, что положено по закону. И не только. Важно уметь самим зарабатывать деньги, чтобы не ходить с протянутой рукой по инстанциям. Этому тоже приходится учиться.

Есть уже кое-какие достижения. Благодаря целенаправленной работе в текущем году, например, удалось обеспечить жильем 15 семей офицеров. До конца года еще шесть семей должны получить квартиры. Здесь, конечно, неоценимую помощь оказывает городская администрация, которая с пониманием относится к нуждам данной категории ленинск-кузнецан. Ведь «все сейчас упирается в деньги, своевременное финансиро-

вание. Чтобы побыстрее получить квартиру, за нее вначале заплатить нужно. А счет сейчас идет, все мы знаем, на десятки миллионов рублей. Но, тем не менее, подходы здесь найти можно, и они находятся. Один из распространенных путей кредитование, выделение ссуд на приобретение жилья.

Отрадно, что и государство здесь не остается в стороне. Строительство жилья для семей военнослужащих, уволенных по сокращению штатов в запас или отставку, финансируется по федеральной программе. Выделяются специальные централизованные средства, которые используются администрацией города строго по назначению. По расчетам специалистов, в четвертом квартале ожидается ввод дома, который строится на средства федерального бюджета. Заселят его семьи горожан, выезжающих из сносимого ветхого жилья, а также семьи офицеров. Квартиры для военнослужащих не только строятся, но и поку-

паются.

Союз офицеров пробует также жить на собственные средства, поступающие от сбора членских взносов и разнообразной деятельности. На взносы, понятное дело, надеяться нечего. А вот кое-какие проекты начали претворяться в жизнь. Например, занялись изготовлением и реализацией сборно-разборных каркасов для балконов, которые имеют в городе повышенный спрос. Конструкция придумана долговечная, она легко монтируется в домашних условиях. Главное же в том, что она сохраняет тепло, создает дополнительное защитное ограждение, увеличивает размер полезной площади квартир, выполняет роль зеленого оазиса в наших бетонных «коробках» многоэтажек. Приобретении таких каркасов участникам войны и офицерам запаса делается десятипроцентная скидка.

Кроме того, со склада, расположенного в городе, реализуют рубероид, нефтяной битум, занимаются устройством

и ремонтом мягкой кровли любых зданий и сооружений. Словом, стремятся что-то наработать в непростых рыночных условиях. А средства будут потрачены, безусловно, на благотворительные цели, конкретную социальную помощь нуждающимся офицерам. Об этом было заявлено на первом организационном собрании, так гласит и устав объединения.

На данный момент в союзе состоят 63 человека. Похоже, ряды этого объединения будут еще пополняться - за короткий срок оно успело завоевать авторитет в офицерской среде. Регулярно проводятся собрания, встречи актива. Горвоенкомат предоставляет здание для работы, выделив кабинет и телефон, где располагается координационный центр союза.

Что ни говори, а офицеры тоже нуждаются в защите. Это теперь понимают все больше и больше.

А. НИКОЛЕВ.

## И офицер нуждается в защите

ва есть: ежедневно курсирует автобус из Крапивина с заходом в Борисово. Однако пассажиры нашего города, к сожалению, не знают их фамилий. Сегодня, к примеру, стало уже правилом ставить пригородный автобус под посадку с 15-20-минутным

## Кто поможет пассажиру?

Социальная сфера

ПАТП № 1, чтобы облегчить участие пассажира? Практически ничего. Сегодня даже на таких менее напряженных и более коротких маршрутах, как Павловка, Новый, Возвышенка, Новогеоргиевка, автобусы курсируют по три раза в день. На маршруте же № 103, как в 70-е годы, остаются два рейса. Ходят по этому маршруту автобус, который «видел виды». Думается, от пассажирских сборов можно было бы и лучшей машиной на этом маршруте обзавестись. Ну, как случится серьезная поломка в пути - начечь пассажирам в поле?

Протяженность маршрута № 103 составляет 54 км. Это немало, если принять во внимание, что оптимальная протяженность автомаршрута - 50 км. Но идут слухи об удлинении его на 12-15 км - о продлении маршрута № 103 до Арсенова. Правда, маршрут до Арсено-

ва в нашу пользу. Многие пригородные маршруты Белова имеют в день по 5-8 рейсов, нам такое и не снится.

В. ГАПАНЮК.  
Пенсионер.

# ОТБРАТЬЯ НАШИ МЕНЬШИ

**Н**ЕВОЗМОЖНО точно определить, когда человек приручил кошку. Ученые полагают, что все породы этих домашних животных появились в результате искусственного отбора. Считается, что все они происходят от одного предка - североафрикано-переднеазиатской степной кошки.

В Египте где-то около двух тысяч лет до нашей эры существовал религиозный культ кошки. Египтяне верили, что в ее образе могут воплощаться некоторые из богов. Они любили своих домашних пушистых друзей. И если кошка умирала, то в знак траура все члены семьи выбрали себе брови.

В Китае в ее образе изображался бог сельского хозяйства, у жителей Чжоу - богиня плодородия. В Японии особенно ценились разноцветные кошки (черепаховые). Японцы считали, что это животное способно отгонять злых духов. Во многих странах особенно счастливой считали белую кошку, а в Англии - черную.

А вот мы черную кошку считаем воплощением дьявола и предвестницей несчастья. Если такая вот перебегает дорогу, мы боимся идти дальше. А чтобы ничего не случилось, нужно просто взяться за любую имеющуюся у вас пуговицу. Во всяком случае, так советует народное поверье. Оно же утверждает, что, если держать в доме кошку-трехшерстку, то в нем не случится пожара и в него не залезут воры.

А сколько говорится об этих загадочных существах в нашем фольклоре! Кошка да баба - в избе, мужик да собака - на дворе - гласит одна из русских пословиц. Кошка лежит клубком - на мороз, а брюхом вверх - к теплу. Кошка начи-

нает сильно развиваться в доме - к ссоре. Вот такие были приметы, основанные на наблюдениях за жизнью и повадками домашних мурок.

Если вы решите обзавестись кошкой, прежде следует решить, какую именно вы хотели бы иметь. Разновидностей кошек очень много. Многие предпочитают поро-

бак, а даже лучше, потому что кошка - неподкупна. У нас же их роль сводится к украшению дома, изредка - к ловле мышей.

Очень красивы персидские кошки. У них спокойный характер, сдержанный нрав.

А какие прекрасные наши, сибирские кошки! Это выносливые, хоро-

## КТО В ВАШЕМ ДОМЕ: ДЬЯВОЛ ИЛИ БОГ?



дистых. Одной из самых популярных и любимых пород стала сиамская. Это изящное животное с мускулистым, стройным телом. Сиамские кошки очень умны, игривы и легко поддаются дрессировке. Иногда, что они дерзки и бросаются на людей. Впрочем, если животное бить, оно может начать защищаться. Само же без причины не нападет.

Сиамская кошка - существо необычное. Она не только ласково жмурится у огня и, мурлыча, трется о колени. При необходимости она может стать неплохим сторожем. В древнем Китае (отсюда и название) эта порода использовалась для охраны сиамских принцесс. На Тибете мяукующее племя сторожило монастырское имущество. Причем не хуже со-

шо приспособливающиеся к холodu и влажной погоде животные. Они не требуют специального ухода. Для питания подходит пища с вашего стола. Даже на «Вискас» разоряться не обязательно.

Кошки с давних времен живут рядом с человеком. Даже изгнаные из дома, беспризорные, они селятся рядом с человеческим жильем.

Увы, люди куда более ожесточеннее и неблагодарнее бессловесных тварей. Жутко смотреть, когда порой ребятня издевается над этими зверьками... И далеко не всегда взрослые это прекращают. Поучились бы у предков! В Древней Руси даже хищение кошки каралось штрафом в 3 гривны (гривной называлась денежная единица, эк-

вивалентная слитка серебра весом около 205 граммов). В русском судебнике была законодательная статья: «А кто собаку убьет ли кошку - вины гривна».

Понимали наши пращуры, что нет на земле жизни бесполезной, и умели уважать творения Божьи. Не только за ловлю мышей ценили своих кисок, но и за пользу их, так сказать, нравственную. Кто станет спорить, что в семьях, где есть домашние животные, дети добре, коммуникабельнее, проще. Это потому, что заботятся о более слабом, беззащитном, учаться любить бескорыстно.

Не приспособлены наши городские жилища для содержания зверинца. Свободы мало собакам, кошкам, хомячкам, птичкам. Да и заботы они требуют здесь куда больше. К тому же, имеют обыкновение грызть, црапать мебель, обувь, книги. Мешают, одним словом. Но нужны они в доме? Безусловно! И особенно - кошки. Вместе с радостью общения они дают многое другое. Погладь Мурку - и снизилось давление, успокоились нервы. Болят ноги - она уляжется на большое место и «оттянет» недуг на себя.

Как мало знаем мы о наших кошках, живя рядом с ними тысячелетия! Может, и вправду они посланы Творцом для смягчения наших душ, для пробуждения в них любви ко всему живому? Заведите себе кошку, смотрите в ее загадочные глаза, наблюдайте за ее поведением - и, может быть, вам откроется эта древнейшая великая тайна. А если и нет, тоже не беда. Во всяком случае, вы крепко полюбите своего маленького друга. И он ответит вам взаимностью.

Г. ЛЕВИТОВА.  
Педагог.

## МОЙ ДРУГ - ХОМЯЧОК

Если у вас нет желания или возможности завести в доме собаку, кошку, попугая, то вы сможете обзавестись хомячком. Это маленькое неприхотливое существо тоже способно вызвать сильную привязанность и стать хорошим другом. Он живет всего около трех лет. Существуют, кроме обычных, белые хомячки (альбиносы) и пушистые (ангурские).

С полуторамесячного возраста хомячки способны размножаться. А в десятидневном возрасте (они еще слепые) у них стремительно развивается аппетит. Страшные обжоры, они способны уплетать зелень, кашу, хлеб, крупы, семечки, зерно, корнеплоды. Также можно в виде деликатесов давать им фрукты, сырое мясо (можно и вареное), творог.

Хомячки очень запасливы. Они предусмотрительны: тоже, наверное, понимают, что цены растут не по дням, а по часам. И что кормить их сейчас недешево.

В клетке у хомячков нужно делать укрытие-кладовую - для запасов. Постоянно необходимо чистить жилище зверька. Хомячки, выросшие вместе, живут дружно, не дерутся. Но беременную самку следует обязательно отсаживать. После спаривания самку нещадно преследуют самца, могут отгрызть ему хвост, а иногда доводят до гибели.

После еды хомячок заваливается спать. Поэтому он такой толстый и ленивый. А вот ночью бодрствует. Он даже может найти лазейку в клетке и выскоить на волю. А утром снова возвращается в свое жилище.

Однажды, живущий в

нашей квартире хомячок, очень сильно напугал меня ночью. В квартире было жарко (летом обычно душно), я легла спать на пол. А хомячок выбралась из своей клетки (оказывается, он сам открыл задвижку у дверки) и бегал вокруг меня. Я подумала, что это мыши, вскочила, содрогаясь от отвращения. Зажгла свет, но зверек мигом заскочил за шкаф. Я посмотрела, в клетке его не было. Как выяснилось, он еще и шалунишка. Возможно, он выбирается из клетки, чтобы заниматься спортом и согнать лишний вес.

Чтобы зверек не пугал вас ночью, устройте ему «спортзал». Для этого необходимо в клетке установить устройство типа «беличьего колеса». Хомячок охотно в нем бывает. Когда нужно, он бывает очень резвым.

Кстати, хомячок не чувствует опасности падения с высоты. Поэтому, выпустив его гулять на балкон, нужно следить, чтобы он не упал вниз.

Для ребятишек самое развлекательное представление - смотреть на хомячка, как он уплетает обыкновенные спагетти. Длинная соломинка с неимоверной скоростью оказывается за щеками. Вообще, глядя на это существо, забываешь все невзгоды, и плохое настроение уходит прочь. Так что выбирайте: или кошку с собакой, или хомячка, белочку. Впрочем, кого бы вы ни выбрали, любите их и хорошо за ними ухаживайте. А они, в свою очередь, тогда отплатят вам самой прелестной, самой искренней любовью.

Т. САШИНА.

**Ч**ЕЛОВЕКУ рассеянному, как правило, говорят:

- Эх ты, ворона!

Как же неправы они при этом и как несправедливы по отношению к воронам! Пусть не красавица она в своем черном «чепраке» на сером оперении, пусть режет слух ее хриплое карканье (ну, не повезло птице с внешними данными), но в уме, ловкости и наблюдательности ей не откажешь. Ворона - птица внимательная и расторопная, умеет найти пищу в самых неожиданных местах. При этом она смела, нахальная и постоянно за себя умеет.

Помню один случай. Хозяева общипали издохшего петушка, чтобы перо не пропадало зря, и выбросили на помойку: неизвестно, что стало причиной смерти, поэтому лучше не брать в пищу сомнительное мясо. Копавшаяся в отбросахничейная собачонка моментально оказалась рядом и стала жадно обнюхивать, еще теплую тушку. И тут, откуда ни возьмись, прямо на ее добычу покирикнул с дерева ворона. Она упала так стремительно, что собачонка даже отскочила, решив, видимо, что в нее запустили камнем. Однако тут же спохватилась и вцепилась в цыплячью ногу.

Ворона была опытная и времени не теряла. Она, как щипцами, впилась своим могучим клювом в голову мертвого петушка. Хлопая крыльями, пятаясь, тащила из всех сил к себе. Собачонка ес-

## ЧЕРНАТАЯ ВОРОВКА

тественно, не отступала. Она была небольшая, к тому же трусоватая, так что усилия противников примерно равнялись друг другу.

Собачонка, намертво впившаяся в цыплячу ногу, глухо рычала. Ворона, держась за петушиную голову, тоже издавала звуки, напоминающие вздохи кузнечного меха: х-ха! х-ха! Уступать никто не хотел.

То ли зубы у шавки оказались чеснокчесными, то ли сжимала она их слишком сильно, но ножка вдруг оторвалась от тушки, и собачонка, не удержав равновесия, села на собственный хвост. Этой секунды оказалось достаточно, чтобы ворона с остальной добычей оказалась на дереве.

А однажды поехали мы в поле по логотип картошку. Перекусили перед работой. Я аккуратно закрыла остатки обеда газетой и нбросила сверху на газету мешок, чтобы бумагу не сдуло ветром.

День стоял чудный - солнечный, ясный. На небе ни облачка. Но воронье надрывалось у дороги, и мы решили, что оно накликает дождь. Поэтому торопились, боясь не успеть.

Когда работа была закончена, присели перекусить. Но продукты куда-то бесследно исчезли. Никто не проходил и не проезжал мимо, собак тоже не было, а кто-то унес все до последней крошки. И тут нас осенило: вороны! А мы думали, что они кричат к дождю.

Ворон не любят. И то сказать, до павлинов им далеко. Но птица эта чрезвычайно полезна. Прожорливая семейства (а ворона отсутствием аппетита никогда не страдают) столько съедает за лето вредителей сада и огорода, что, не будь ее, урожай был бы загублен. К самим же грядочным деликатесам ворона совершенно равнодушна. То есть она работает на вас практически бесплатно. Правда, цыпленка у зазевавшейся наядки утащить не примет. Но это уж - дело случая.

Говорят, эти птицы хорошо поддаются дрессировке и выделяют те еще цирковые трюки. Но самой мне видеть этого не довелось. А вот с каким терпением добывает ворона свой хлеб насущный, видела. Колхозница пополна свеклу на отведенном ей участке. Плантация длинная, метров сто. Пока пройдет ря-

док до конца, уходит не меньше часа. Узелок с едой положила на межу, прикрыла травой. Ворона долго наблюдала за женщиной, склоняя голову то влево, то вправо. Когда та отошла на достаточное расстояние, спокойно подошла к узелку и начала его тормошить. Женщина бросила в нее ком земли. Ворона неизвестимо проследила за его полетом и снова принялась за свое. Женщина крикнула - реакция та же. Побежала, чтобы прогнать воровку. Ворона лениво взмахнула крыльями и отлетела шага на четыре. Только хозяйка вернулась к работе, ворона тут же направилась к узелку. Так продолжалось минут десять, пока женщина окончательно не потеряла терпение. Она присыпала узелок землей и решила, что уж теперь-то он в безопасности. Но, когда мы с ней через час пришли к этому месту, оказалось, что хлеб и сало похищены, осталась только бутылка с молоком. Добилась-таки своего, нахалка!

Но все же не судите строго этих пернатых изгоев. Если бросить на весы пользу от них и прямой вред, первое перетянет. А что нахальные, так иные люди и похлеще себя ведут. Птица же, даже самая «некрасивая», никогда не приведет природу на край гибели. Она - ее часть и живет по ее законам.

В. ГАЛКИНА.

Эдуард БАРЫШЕВ:

# "ПЕРВЫЕ УРОКИ ФУТБОЛА МНЕ ДАВАЛ ОТЕЦ..."

Перед игрой со ставропольским «Динамо» приступ гайморита свалил капитана «Зари» Александра Кутинина (приступ был настолько тяжелым, что Александр даже не поехал на игру), и с капитанской повязкой вышел на поле Эдуард Барышев. По моему мнению, это был один из лучших матчей Эдуарда в нынешнем сезоне. Он и в защите успешно справлялся со своими обязанностями, и в атаке несколько раз удачно подключался, дважды наносил опасные удары по воротам «Динамо». Эдуард Барышев - один из самых опытных в команде (старше его по возрасту только Владислав Яркин). В составе «Зари» дебютировал в 1990 году, когда ему уже шел 22-й год, и в первом же матче был признан лучшим игроком команды. Он один из тех, с кем всегда приятно общаться, спокойный, доброжелательный, корректный, открытый для общения... Серьезный, семейный человек, и вместе с тем есть в нем какая-то юношеская любовь к футболу. Мне кажется, как бы ни сложилась его жизнь в дальнейшем, Эдуард до глубокой старости останется верен футболу. А ведь был в его жизни момент, когда он целых два года не играл в футбол. Но об этом чуть позже...

Визитная карточка игрока. БАРЫШЕВ Эдуард Викторович. Задник. Родился 9 декабря 1968 года. Рост 178 см, вес 74 кг. В команде с 1990 года (с перерывом в 1992 году). В чемпионате страны провел 145 матчей, забил 2 мяча. 1990 год - 27 матчей, 1991 год - 33 матча, 1993 год - 23 матча, 1 мяч, 1994 год - 26 матчей, 1995 год (на 25 октября) - 36 матчей, 1 мяч. Первый матч в чемпионате страны: 9 мая 1990 года, «Металлург» (Новокузнецк) - «Шахтер» - 1:0. Первый гол: 28 июня 1993 года, «Заря» - «Звезда» (Иркутск) - 2:0.

- Эдуард, расскажите о себе.

- Родился я в Иркутской области, в небольшом городке Железногорске-Илимском. В 13 лет переехали в Юргу Кемеровской области. Там я начал играть в футбол за городскую юношескую команду, когда учился в седьмом классе. Первые уроки футбола давал мне отец, сам бывший футболист.

- Когда футбол по-настоящему вошел в вашу жизнь?

- В 1990 году, когда Сергей Николаевич Ва-

сютин пригласил меня в «Зарю», дебютировавшую в тот год в чемпионате страны.

- Вы были участником первого матча «Зари» в ранге команды мастеров 2 мая 1990 года в поселке Инском с новокузнецким «Металлургом» (это была игра 1/32 финала розыгрыша Кубка РСФСР). Помните этот матч?

- Готовились к игре с большими надеждами. Были молодыми, неопытными, понимали, что нам еще расти и расти до команды мастеров. Но вместе с тем было желание показать, что мы тоже кое-что умеем. Вот на этом желании и азарте мы сыграли и победили - 2:1.

- Неделю спустя «Заря» провела свой первый матч в чемпионате страны - с тем же «Металлургом», но уже в Новокузнецке...

- Маленький психологический перевес в первой официальной игре чемпионата был на нашей стороне. После кубковой победы мы поверили, что можем играть и выигрывать. Но класс и опыт игроков «Металлурга» оказались выше.

- Самое памятное событие последних лет, не связанное с футболом?

удачная игра в защите.

- Вы играли на разных позициях - заднего, переднего и крайнего защитника, полузащитника и даже нападающего. В каком амплуа вы чувствуете себя увереннее?

- В роли последнего защитника, тем более, что первые два года отыграл именно на этой позиции. После годичного перерыва также играл последним защитником. Это - мое место.

- Почему в 1992 году вы ушли из команды?

- По семейным обстоятельствам. Женился, возникла масса проблем семейного характера. Пришлось на год оставить команду, но как только появилась возможность, я вернулся в «Зарю».

- Самое памятное событие последних лет, связанное с футболом?

- Последняя игра сезона 1994 года в Санкт-Петербурге с «Зенитом», когда мы выиграли - 1:0. Эта победа позволила «Заре» занять высокое, седьмое место.

- Самое памятное событие последних лет, не связанное с футболом?

- Рождение дочери.

- Какие чувства вы



испытываете перед выходом на поле?

- Небольшое волнение, ожидание игры, азарт и желание победить.

- Ваша любимая команда?

- Сколько себя помню, всегда болел за киевское «Динамо». В данный момент, после развода Союза, такой команды для меня не стало.

- А любимый игрок?

- Франко Барези.

- Как проводите свободное время?

- Стараюсь проводить его с семьей. Люблю читать, предпочтение отдаю отечественным детективам, которых очень много появилось в прошлом в последние два три года.

- Эдуард, вы один из немногих игроков «Зари», кто прошел школу Советской Армии. В каких войсках вы служили, где проходила ваша служба, играли ли в футбол во время службы в армии?

- Служил в Ракетных войсках в Белоруссии. На два года забыл, что такое футбол. За все времена службы два раза сыграл за часть в гандбол.

- И последний вопрос: чего, на ваш взгляд, не хватает «Заре», чтобы улучшить игру?

- Собранности на игру, концентрации воли и опыта, я бы даже сказал так: матерости.

Интервью провел  
С. КУТАКОВ.

Ваше здоровье

## ЯБЛОЧНЫЙ УКСУС

Каждый человек хочет жить долго, чтобы осуществить свою мечту, планы, задумки. А для этого должен быть здоровым.

Конечно, болезнь не подкрадывается неожиданно, как грабитель ночью. О появлении первых признаков заболевания, как считает народная медицина, свидетельствует щелочная реакция мочи. Исследованиями народных целителей доказано, что вредная для человеческого организма микрофлора развивается в щелочной среде (РН-6,8 - 7,8). Анализ первой утренней мочи позволяет получить

более достоверные сведения, так как показывает характер мочи за продолжительный период (ночной отдых). Лакмусовая (индикаторная) бумага краснеет, если реакция мочи кислая, и синеет, если она щелочная.

Ежедневно мы должны употреблять кислоты в органической форме (яблоки, виноград, клюква или их соки) для борьбы с щелочной реакцией внутри организма. А если в качестве источника кислоты используется яблочный уксус, выпивать его по две чайные ложки на стакан воды (один-два раза в день).

Кстати, в народной медицине яблочный уксус применяется при лечении суставов, головокружения, ангины. Можно излечить и опоясывающий лишай, потливость, ожоги.

Читатели могут спросить: «А где взять этот яблочный уксус?». В домашних условиях уксус из яблок можно приготовить по такому рецепту народной медицины. Яблоки моют, вырезают гнилые или червивые части, затем натирают на крупной терке. Можно употреблять и кожуру. К яблочной кашице добавляют тепловатой воды (кипяченой) из расчета 0,5

л на 0,4 кг яблочной кашицы. На каждый литр воды прибавляют по 100 г меда или сахара, по 10 г хлебных дрожжей и 20 г сухого черного хлеба.

Сосуд с этой смесью хранят в темноте открытым при температуре 20-30 градусов. Помешивают 2-3 раза в день деревянной ложкой. Через десять дней процеживают через марлю, переливают в другой сосуд. Добавить можно к каждому литру сока по 50-100 г меда (сахара). Банку закрывают. Яблочный уксус будет готов за 40-60 дней. Хранят в прохладном месте.

И. КУЗНЕЦОВ.

## И ПОКОРИЛСЯ МАРАФОН

В городе Тюмени состоялся международный легкоатлетический марафон. Эти соревнования стали традиционными и проводились в шестой раз. В них приняли участие более 300 спортсменов из городов России и Германии.

Среди участников марафона были и легкоатлеты нашего города М. Тэн, В. Петров и В. Пе-

тухов.

Выступая в своих возрастных группах, наши спортсмены показали хорошие результаты. Маргарита Тэн финишировала восьмой среди женщин. А наибольшего успеха добился В. Петров, который в возрастной группе выше 60 лет занял третье призовое место.

В. СЕМЕНОВ.

## Пороки цивилизации

Приходилось ли вам подолгу плавать? Умывались ли вы по утрам холодной водой на дворе? Хоть раз в жизни гребли лопатой снег? Работали в поле знойным летним днем? Эти и подобные вопросы задают западноевропейские врачи тем, кто обращается к ним с различными жалобами. И сообщают пациентам: со-

этот интересно

такой «облегченной» схеме, так как организм человека по сути своей не изменился за тысячу лет, несмотря на то, что современный человек почти на полметра выше, чем был его далекий предок 30 тысяч лет назад. Причиной этого, главным образом, является питание, а также витамины, которыми - по большей части напрасно - щедро пичкают детей. Однако система, регулирующая естественное состояние человеческого организма, на это не рассчитана. В результате наступает повышенное давление, склероз сосудов, инсульт.

Необходимо изменить питание, говорят врачи. Старые люди, живущие в современных деревнях, время от времени едят тяжелую, высококалорийную пищу, потому что занимались физическим трудом. Современный же человек съедает гораздо больше того, что требуется организму.

Поэтому неудивительно, говорят специалисты, что ведущие нездоровый образ жизни люди гораздо более восприимчивы ко всякого рода инфекциям. И все же, несмотря на это, у них есть шанс возвратиться, по крайней мере, некоторую часть жизнестойкости своих далеких предков. Для этого необходимо избавиться

от многочисленных губительных для здоровья привычек и вернуться к более естественному образу жизни.

## ПРОДАЮТ

Срочно автомобиль «Нива», 1990 года выпуска. Обращаться: ул. Рылеева, 10 (пос. З-й Дачный).

ЛЕНИНСК-КУЗНЕЦКАЯ  
"ГОРОДСКАЯ ГАЗЕТА"  
КЕМЕРОВСКОЙ ОБЛАСТИ

Учредители:

Ленинск-Кузнецкая городская администрация и трудовой коллектив редакции.

Редактор  
С. А. БАРАНОВ.

### Адрес редакции:

652500, г. Ленинск-Кузнецкий Кемеровской обл.,  
ул. Белинского, 15.

### СПРАВКИ ПО РЕДАКЦИИ:

По письмам - 2-07-10, по рекламе и объявлениям -

2-07-13.

Авторы опубликованных материалов несут ответственность за достоверность и точность приведенных фактов. Редакция может публиковать статьи в порядке обсуждения, не разделяя точку зрения автора.

Газета зарегистрирована Омской региональной инспекцией по защите свободы печати и средств массовой информации 23 декабря 1993 г., регистрационный № 428. Выходит 5 раз в неделю, кроме воскресенья и понедельника. Доставляется подписчикам в день выхода.

Объем 1 п. л. Индекс 51915. Тираж 10465. Номер подписан в печать в 17 час. 00 мин.

Газета отпечатана в Ленинск-Кузнецком полиграфическом производственном объединении (ул. Белинского, 17).

Печать офсетная. Заказ № 6422  
Цена одного экземпляра 300 руб.